

*В 70-е годы работала в сельском  
институте секретарем.*

## Германова (Григорьева) Клавдия Сергеевна

«Сельская правда»  
28 марта 2019 года №13

● НА ДОСУТЕ ●

● ЮБИЛЕЙ

# Жизнь длиною в 90 лет

Долгожители... Какие они? Многие хотят понять, как долгожителям удается жить значительно дольше других людей. Что можно уже сегодня взять для себя из опыта их счастливой долгой жизни.



Клавдия Сергеевна Германова из с. Чаши

Наблюдая за людьми почтенного возраста, можно обратить внимание на одну закономерность. Многие - оптимисты! Положительные эмоции так и переполняют их. Они умеют от души посмеяться. С восторгом и юмором рассказывают всевозможные истории из своей жизни. О такой активной долгожительнице из села Чаши хочется сегодня рассказать в этом очерке. Девяносто прожитых лет вместили многое.

Клавдия Сергеевна Германова... Так она себя мне представила. «Родилась я 25 марта 1929 года в деревне Белоусовой Челябинской области Чаинского района, - и добавила, - Белоусовского сельского совета...»

А я смотрю и не насмотрюсь на неё! Аккуратная, в красивом тёплом халатике, платочек покрывает кудрявые седые волосы, самовязанные тапочки и смеющиеся с лукавинкой глаза...

Беседую...

полецкой, кислятку. А ещё картошку прошлогоднюю собирали, мама лепёшки из неё пекла. Вкуснотища! Муки давали по 500 граммов на трудодень.

На корову сена надо было накосить. На себе с ребятами волокуши возили, сами копнили- помогали маме!

И выжили! Трудиться все стали. Степан в колхозе бригадиром работал, Александр после армии вторым секретарём Чаинского райкома партии был, он в своё время закончил партийную школу. Степану и Александру пришлось воевать.

А я после окончания четырёх классов пошла работать в колхоз, в 13 лет устроилась в детские ясли нянечкой, потом позвали работать учётчиком в бригаду, ходила по полям, вымеряла колхозникам сажени и начисляла сотки. Пришлось быть ещё учётчиком на ферме. Принимала...

тарём, где проработала 15 лет, откуда и ушла на заслуженный отды.

Чем любила заниматься? Да, многим... Умела и умею сейчас играть на балалайке, особенно «Комаринскую! Рукодельницаю, обязывала детей, сейчас внуков - их восемь - и правнуоков, а их одиннадцать! Вот какая я богатая! Я ещё люблю стихи, особенно Некрасова, много их знаю наизусть! Да и сама люблю их сочинять в часы досуга. А вот послушай-ка!...» И полилась река поэтическая из уст чаинской долгожительницы Клавдии Сергеевны! И про собственную жизнь, и про мамоньку, и про свекровь, и про одиночество... Много стихов у Клавдии Сергеевны!

Да так ловко, да так складно... Произведения большие - и ни разу наша именинница не сбились! Я невольно подумала: «Ну и память!»

«А детей я вырастила не хуже добрых людей, - продолжала свой рассказ юбилярша.

Леонид стал инженером гражданской авиации, Владимир - строителем, окончил Донецкий строительный техникум. Валерий окончил техникум молочной промышленности в Омске, Вячеслав - Катайское училище, выучился на газосварщика, потом выучился на шофёра, стал предпринимателем.

Сейчас я живу с сыном Володей и снохой Любой. Сноха хорошая очень. Любят они меня, помогают. Внуки и правнуоки меня навещают. А чего же мне сейчас и надо? Внимание да тепло близких. А это у меня есть! И я счастлива!»

Для своего возраста Клавдия Сергеевна выглядит очень хорошо, жалуется, конечно...

всевозможные истории из своей жизни. Отакой активной долгожительнице из села Чаша хочется сегодня рассказать в этом очерке. Девяносто прожитых лет вместели многое.

Клавдия Сергеевна Германова... Так она себя мне представила. «Родилась я 25 марта 1929 года в деревне Белоусовой Челябинской области Чашинского района, - и добавила, - Белоусовского сельского совета...»

А я смотрю и не насмотрюсь на неё! Аккуратная, в красивом тёплом халатике, платочек покрывает кудрявые седые волосы, самовязанные тапочки и смеющиеся с лукавинкой глаза...

Беседуем дальше. «Про детство просишь рассказать? А вот слушай.. Мама моя Никулина Матрёна Ивановна - колхозница. Но так как была многодетная (три сына и две дочери), пришлось некоторое время сидеть дома и воспитывать детей. Старший - Степан, второй сын - Александр, дочери Дарья и я и самый младший сын Николай. Отец Сергей работал председателем колхоза, потом заедовал фермой, в 1940 году тяжело заболел. Умер он в 1943 году.

У нас было, как и у многих, тяжёлое военное детство. Когда началась война, мне шёл двенадцатый год. Матери одной было невыносимо трудно, мне пришлось закончить только четыре класса Белоусовской начальной школы. Брат Степан тоже проучился в школе четыре года. Сестра Дарья в 14 лет пошла работать на кожевенный завод, где работать было очень тяжело. Детям было задание выделывать овечьи шкуры, из которых мастеровые люди шили солдатам шубы и отправляли их на фронт.

Как выживали? А за счёт своего хозяйства, которое было большое. Скотину держали: свинью, корову, куры были. Да огород кормил - 20 соток было. На картошке в основном жили. Подножный корм промышляли: пучки, медуницы, лук

ши возили, сами копнули- помогали маме!

И выжили! Трудиться все стали. Степан в колхозе бригадиром работал, Александр после армии вторым секретарём Чашинского райкома партии был, он в своё время закончил партийную школу. Степану и Александру пришлось воевать.

А я после окончания четырёх классов пошла работать в колхоз, в 13 лет устроилась в детские ясли нянечкой, потом позвали работать учётчиком в бригаду, ходила по полям, вымеряла колхозникам сажени и начисляла сотки. Пришлось быть ещё учётчиком на ферме. Принимала молоко, отправляла на завод. Трудно сначала было, очень не хватало знаний. Плакала от бессилия. Когда брат Александр вернулся с фронта, сказал мне, что надо обязательно учиться. Подучиваясь немного, продолжала работать официанткой в местной чайной. Работала секретарём в Чашинском райпотребсоюзе.

Личная жизнь? Конечно была, а как же! Вдовец Германов Вениамин Степанович посоватал! Он на 5 лет меня старше, маленький сын Лёня у него был. Поженились мы с ним в Новый год! Работал он ткачеведом в райпотребсоюзе. Так как муж был человеком грамотным, его переводили то в райсобес инспектором, то в Райисполком - инструктором, то председателем совета в деревню Тукманное. А я работала там санитаркой в больнице. Когда Вениамина отправили работать в Чемякину управляющим, мне пришлось трудиться в чемякинском детском садике. Совместных три сына нажили: Володю, Валеру, Славу. Счастливо прожили 16 лет, но муж трагически погиб. И осталась я одна с четырьмя детьми... Трудностей хватила по горло...

После смерти мужа я с детьми вернулась в Чашу, устроилась на базу в кооперации, а потом в Чашинскую среднюю школу - секретарём.

Строителем окончил Донецкий строительный техникум. Валерий окончил техникум молочной промышленности в Омске, Вячеслав - Катайское училище, выучился на газосварщика, потом выучился на шофёра, стал предпринимателем.

Сейчас я живу с сыном Володей и снохой Любой. Сноха хорошая очень. Любят они меня, помогают. Внуки и правнуки меня навещают. А чего же мне сейчас и надобно? Внимание да тепло близких. А это у меня есть! И я счастлива!»

Для своего возраста Клавдия Сергеевна выглядит очень хорошо, жалуется, конечно, на память и здоровье, но в целом держится молодцом. Доброта светится в ее понимающих глазах. Она многое успела повидать за свою долгую неспокойную жизнь. Трудности не сломили характер Клавдии Сергеевны, а наоборот, научили ценить каждый прожитый день.

Упорство и стойкий характер всегда сопровождали ее по жизни, помогали справляться с трудностями. А их было немало. «Сейчас я хорошо живу!» — говорит пожилая женщина. И лицо ее светлеет, расправляются лучики морщинок у глаз. На губах появляется ласковая улыбка. Не сдается возрасту 90-летняя женщина. Держится хорошо, на жизнь смотрит с оптимизмом. Она сумела сохранить в себе такие черты характера, как доброжелательность, терпение, чувство юмора.

Низкий поклон вам, Клавдия Сергеевна, за ту сложную жизненную дорогу, по которой Вы прошли достойно, будучи участником исторических событий и трудясь во благо будущего поколения. Желаем Вам крепкого здоровья, понимания близких, больше радости и удовольствий, которые Вы так заслужили. Пусть добрые, хорошие воспоминания приходят чаще, чем плохие, а родные и близкие всегда поддерживают и любят Вас. С 90-летним Юбилеем!

Татьяна Житникова,  
учитель Чашинской СОШ